



АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

---

656049, Барнаул, пр. Ленина, 61, e-mail: nazarov@email.asu.ru, тел.: [3852] 291 269, <http://hist.asu.ru>

---

### ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дашинамжилова Одона Борисовича «Демографическое развитие городского населения Западной Сибири (конец 1950-х – 1980-е гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности  
5.6.1. – Отечественная история**

Диссертация О.Б. Дашинамжилова посвящена важной в научном и практическом отношении теме. Современное российское общество сталкивается с множеством разнообразных проблем, среди которых демографические являются одними из главных. Сокращение рождаемости, старение населения, несбалансированные миграционные потоки оказывают негативное влияние на воспроизводство населения, его возрастную структуру. При этом причины этих проблем в определенной мере были заложены еще на предыдущих исторических этапах развития нашей страны. В этой связи представленное диссертационное исследование представляет большой интерес.

В вводной части автореферата обоснована актуальность представленной темы. Научная, практическая значимость исследования, его объект и предмет, хронологические и территориальные рамки не вызывают возражений. Достаточно четко сформулированы цель и задачи работы. Представленный анализ степени изученности темы показывает хорошее знание работ предшественников, умение автора выделить ее малоизученные аспекты. Методологическая база диссертации включает известные и признанные в демографической науке теории.

Исследование опирается на значительную источниковую базу. О.Б. Дашинамжилов вводит в научный оборот большое количество неопубликованных и опубликованных, в том числе для служебного пользования, источников (ДСП), извлеченных их центральных и региональных архивов. Статистические сведения органично дополняет делопроизводственная документация, нормативно-правовые акты государственных органов, материалы периодических изданий. Детально проработаны положения, выносимые на защиту, в которых нашли отражение результаты решения поставленных в работе задач.

Диссертация обладает логичной структурой, включающей введение, четыре главы, заключение, список источников и литературы, приложение. В практическом плане в ней присутствуют все необходимые для историко-демографического исследования характеристики. Первым делом, реконструированы исторические тенденции численности городского населения, определена их специфика в сравнении с РСФСР в целом. В ходе анализа были изучены изменения, произошедшие в системе городского расселения: проанализировано распределение городского населения по регионам Западной Сибири, а также по городам различных размеров и категорий.

Автор диссертации уделил большое внимание изучению одной из главных демографических структур населения – его половозрастному составу. Причем соискатель не ограничился ставшим уже традиционным анализом процесса старения населения, но также уделил внимание внутрирегиональной специфике возрастного состава, а также структурным характеристикам городов различных размеров. Полученные результаты позволяют значительно пополнить существующее историческое знание об урбанизационном переходе и его демографических последствиях.

В ходе исследования определены особенности рождаемости и смертности городских жителей. Исторический тип воспроизводства населения, присущий изучаемому периоду, уже был определен предшественниками, однако О.Б. Дашинамжилову удалось хорошо показать его особенности в Западной Сибири. Соискатель очень эффективно использовал комплекс демографических и статистических методов для определения параметров рождаемости, смертности, воспроизводства населения. В результате он пришел к обоснованному выводу, что к концу изучаемого периода отставание западносибирского городского населения в темпах демографического перехода серьезно сократилось.

И, наконец, в последней главе установлены характеристики пространственных перемещений населения. Этот раздел, на наш взгляд, проработан особенно основательно. Кроме определения сальдо миграций в целом по Западной Сибири, диссертант выявил удельный вес механического прироста у разных типов городских поселений. Для чего, по-видимому, ему пришлось собрать и обработать значительный массив статистических источников. Не меньший интерес представляет основательно выполненный соискателем анализ межтерриториальных перемещений населения. При этом все выводы и положения работы хорошо обоснованы. Историческая обусловленность демографических тенденций подтверждается активным использованием корреляционного метода и факторного анализа.

Определенным достижением автора следует считать теоретическое осмысление исторической эволюции демографических процессов рассматриваемого периода. Автор оригинально подошел к трактовке демографического перехода, рассмотрев его через призму модернизации общества в целом. Тезис о том, что демографические характеристики соответствовали стадии зре-




лости, а не государства всеобщего благосостояния неплохо обоснован и позволяет по-другому взглянуть на исторический генезис советского общества.

Наряду с очевидными достоинствами диссертации следует отметить и ее отдельные недостатки. Так, из текста автореферата не совсем ясно, в какой степени проанализирована детская смертность городского населения, как важная и составная часть смертности в целом. Также вызывает вопрос отсутствие в основной части диссертации отдельного параграфа об источниковой базе, также как это было сделано, например, в отношении историографии и методологии. Тем не менее, высказанные замечания не носят принципиального характера. Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что соискатель успешно справился с поставленными задачами, подготовил самостоятельное и завершенное научное исследование, должным образом апробировал его результаты в ведущих рецензируемых журналах.

Диссертационное сочинение О.Б. Дашинамжилова ««Демографическое развитие городского населения Западной Сибири (конец 1950-х – 1980-е гг.)» отвечает требованиями, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 г. №842, а Одон Борисович Дашинамжилов заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

12.09.2023 г.

доктор исторических наук,  
профессор кафедры отечественной истории  
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»

  
Гончаров Юрий Михайлович  
+ 7 9039957671  
yuriig@yandex.ru

